








































































































Szathmáry Judit: A szolnoki Bartók Béla Zeneiskola ötve éve m

Az ötvenedik évi jubileumi hangverseny néhány ellesett pillanata:
az iskola diákjai köszöntik az alma matert
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KÖNYVESPOLC

Zounuk 11.

A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Levéltár újabb évkönyve

1996 decemberében megjelent a Jász-
Nagykun-Szolnok Megyei Levéltár Évköny-
vének 11. kötete. A Zádorné dr. Zsoldos
Mária által szerkesztett kiadvány formátuma,
terjedelme a korábbiakkal egyezik. Az új kötet
tematikai csoportosításban 10 tanulmányt és 3
adattári közlést tartalmaz. A tanulmányok
zöme a dualista időszakhoz kapcsolható.

Nánási Mihály „Adatok az 1896-os mil-
lenniumi ünnepségek Jász-Nagykun-Szolnok
megyei történetéhez" című tanulmánya a mil-
lenniumi év helyi eseményeit részletezi. Botka
János a katonáskodás mellett a jászok és ku-
nok gazdasági, társadalmi életének, s az igaz-
gatás fejlődésének rövid összegzését nyújtja
„Jogállás és katonai szolgálat kapcsolata a
kunok és jászok török hódítás előtti törté-
netében" címmel.

A Zounuk új szerzője, Hermann Róbert, az
1848/49-es forradalom és szabadságharc had-
történetének ismert kutatója. Nagy terjedelmű
tanulmánya a honvédelem szervezésének több
ismeretlen, vagy kevéssé ismert körülményét
világítja meg. Kiderül, miért vált Szolnok a
nemzetőrség négy összpontosítási központ-
jának egyikévé, milyen intézkedéseket tett
Görgei a pénzellátás, fegyverzet, felszerelés
biztosítására, miféle alakulatok kerültek a
szobioki táborba, milyen volt fegyelmi helyze-
tük, s végül miként értékelhetők Görgei mű-
ködésének eredményei.

Papp Izabella Jász-Nagykun-Szolnok vár-
megye első alispánja, Sipos Orbán (1835—
1926) életrajzát vázolta fel.

Szikszai Mihály az egységes megyei út-
hálózat első világháború előtti kiépülésének
jogi, intézményi és gazdasági (pénzügyi)
vonatkozásait foglalta össze.

Oroszi Sándor „Tutajok a Tiszán" című,
néprajzi utalásokkal ellátott tanulmánya a ti-
szai faúsztatás elmúlt másfélszáz éves történe-
tét írta meg. Ebben részletesen utal a tutajozás
megszűnéséhez vezető gazdasági és politikai
összefüggésekre is.

Pethő László tanulmánya a dualista kor vá-
rosi oktatáspolitikájával foglalkozik. Megálla-

pítása szerint városfejlődésünkben komoly
szerepe volt a helyi oktatáspolitikai progra-
moknak, melyek függtek a városlakók foglal-
koztatási státuszától, a helyi elit felkészült-
ségétől. Az egyes társadalmi csoportok eltérő
iskolázási magatartásokat (modelleket) ala-
kítottak ki, s így a polgárosulás foka közvetlen
hatást gyakorolt.

Szvétek Ágnes és Négyesy László dolgo-
zata az 1809-ben megszüntetett Német Lovag-
rend későbbi újjászervezésével, történetével, s
további reformjaival foglalkozik.

Cseh Géza „A Szolnoki Hitelbank Rész-
vénytársaság épületei (1907—1949)" című
tanulmánya a címben jelzett építészettörténeti
témán kívül a város, illetve megyénk életében
oly fontos hitelintézmény rövid történetét is
vázolja. A mai képét 1937-ben elnyerő bank-
palota, mely 1949-től az OTP fiókjaként mű-
ködött, napjainkban is a megyeszékhely egyik
meghatározó épülete. Ugyancsak egy pénzin-
tézet történetét dolgozta fel Tolnay Gábor „A
Tószegi Hitelszövetkezet működése 1929 és
1941 között" címmel. E két dolgozat azért is
figyelmet érdemel, mert megyénkkel kapcso-
latban nem sok hasonló témájú kutatás folyt
eddig.

Az Adattár Benedek Gyula forrásközlé-
sével kezdődik. Ebben a szerző immár sokadik
folytatásban közöl a megyére vonatkozó,
mohácsi vészt megelőző okleveleket, értékes
adatokat szolgáltatva megyénk történetének
legfeltáratlanabb időszakára. E sorok írójának
„Egy 1844-es leírás a Jászkun Kerület községi
igazgatásáról" című közleménye Bánkiné
Molnár Erzsébet jászkun közigazgatásról írott,
s a közelmúltban megjelent alapmunkájához
nyújt egy érdekes adalékot. Az adattári részt
és a kötetet Zádorné dr. Zsoldos Mária forrás-
közlése zárja „II. Rákóczi Ferenc és bujdosó
társai hamvainak hazaszállítása" címmel. Az
írás megyénk törvényhatóságának és jelentő-
sebb településeinek e tárgyban hozott 1906-os
intézkedéseit foglalja össze. A kötet végén
hely- és névmutató található.

A Szolnok város, a MOL Rt. Szolnok, va-
lamint a SZOLAMIL Rt. Szolnok támogatá-
sával megjelent kiadvány értékes tanulmá-
nyokkal, forrásokkal szolgál megyénk történe-
tével kapcsolatban. Színvonalát tekintve nem
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marad el a hasonló jellegű országos kiadvá-
nyoktól, s a Zounuk korábbi köteteitől sem.

A kötet a JNKSZ Megyei Levéltárban
kapható.

Bagi Gábor

A kelet igézetében
Körmendi Lajos Kurgán című

kötetéről
Körmendi Lajos legújabb verseskötetében

ázsiai utazásainak költői termését gyűjtötte
össze. Ez a sokrétű és gazdag tartalmú könyv
hatvannégy verset tartalmaz, ezek legnagyobb
része azonban úgy marad meg az olvasó em-
lékezetében, mint egyetlen hatalmas lélegzettel
elmondott költemény. Talán csak a „kínai"
versekre nem igazán érvényes ez a megálla-
pítás, a többit összeforrasztja a táj és az ember
sajátos, a mi számunkra már-már egzotikusnak
tűnő egysége.

A könyv mondanivalóját több rétegben
hordozza, ez adja sokszínűségét, jelentésbeni
gazdagságát. Az első réteg, a felszín szép
táj verseket mutat. Szinte bárhol felüthetjük a
könyvet, azonnal találunk ilyen tájleíró
részleteket:

„Medvés, rozsmákos dús tájt ék a tajga,
Medret vág a víz buja őrületben
Kiritkul az erdő, a zöld álom lebben,
Kibukkan lomb alól vad sziklák haragja."

(Utazás a Bajkál felöl)

Ha csak szép tájverseket olvashatnánk a
kötetben, az sem volna kevés, de nem lenne
igazán fontos, jelentős költői teljesítmény.

Körmendi Lajos azonban nem csak a tájat
látja, nem csak abban gyönyörködik, fölfedezi
a tájban élő embert is, aki úgy része annak,
mint a fa, a szikla, a folyó. Ez az összeolvadás
a költő másik nagy, ma a mi tájainkon
őszintén így már átélhetetlen élménye. Ezt
fejezi ki frappáns rövidséggel a Nemzedékek
című verse:

,,A virág a föld
testet öltött álma -
szólt a tört öreg,
s rámosolygott
a nyurga unokára."

De idézhetnénk az Ujgur emlék vagy az
Ujgur akin című verset is.

Végül a legbelső rétegben a táj és a benne-
rajta élő emberek mellett megjelenik a költő

maga, és így válik teljesen egésszé és öntör-
vényű művészi alkotássá a kötet.

Körmendi Lajos nem az érdekességekre rá-
csodálkozó idegen, nem is merengő széplélek,
aki saját hangulataivá alakítja a tájat, ennél
többet akar és tesz is: nem csak arról van szó,
hogy hun, magyar, kun ősöket kutat, hanem
saját énjét, a saját maga jobb megismeréséhez
vezető utakat is keresi, és legihletettebb
pillanataiban meg is találja mindabban, ami a
szeme elé tárul.

,,... Elszántan próbálok átkelni az idő
tajtékos medrén, őseimet keresi odaát,
az árnyékos túlparton, megtudni,

ki vagyok én."
(Emberi vad)

Kevésbé egyértelműen, de érzelmileg ha-
sonló intenzitással vall erről Hajnal című
versében.

,,Az Úr csóvát dob az égre
Patak pezseg.
Hallgatsz? Beszélsz? Mondd, mivégre?"

Körmendi Lajos költészetében eddig is
mindig fontos helyet kapott ragaszkodása a
kunsági szülőföldhöz. Ez a kapcsolat a Kurgán
című kötetben új dimenziókat kap térben és
időben, elmélyül és összetettebbé válik.

(Barbaricum Könyvműhely, Karcag, 1997.
Kapható a karcagi múzeumban.)

Bistey András

Koós Judith: Hamza D. Ákos
(1903—1993)

képzőművészeti életműve
Egy különös és különleges sorsú művész

munkásságát feldolgozó, dekoratív kiállítású
kötetet adott közre a jászberényi székhelyű
Hamza Múzeum Alapítvány. A könyv szer-
zője igen nagy feladatra vállalkozott, kísérletet
tett arra, hogy egy töredékesen hozzáférhető,
eddig alig méltatott és összetett életművet
mérlegre tegyen. Az élete alkonyán hazatérő,
Jászberényben letelepedő képzőművészt itthon
sokkal inkább tartották és tartják számon
filmesként, mintsem képzőművészként,

A mű szerzője elismerésre méltó igyeke-
zettel kísérelte meg felderíteni Hamza mun-
kásságának fontosabb állomásait. A gazdagnak
semmiképpen sem nevezhető forrásanyag fel-
dolgozása nyomán képet kapunk a pályakez-
désről és a termékeny párizsi évekről. Meg-
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tudjuk, hogy ott az ifjú festőművész a film
bűvkörébe került, és a filmművészet egyik
zsenijének, René Claimek asszisztense lett.
Ezt követően azonban sokkal inkább sejthető,
mintsem állítható tények sora következik.
Hamza talán történelmi személyiséggé lett
barátai (Bajcsy-Zsilinszky, Ortutay Gyula),
talán a kihívást jelentő filmes és televíziós
feladatok hatására hazatért, majd 1946-ban
váratlan fordulattal távozott. Nem pontosan
derül ki, hogy milyen indítékok hatására, de
olasz közvetítéssel Brazíliába ment. A távoli
országba elsősorban mint filmes alkotót invi-
tálták, de az újabb törekvésekből kiviláglik,
hogy filmes elképzelései nem váltak valóra, és
inkább képzőművészként kísérelt meg elisme-
rést szerezni és egzisztenciát teremteni.

A képzőművészetet közel hozni szándé-
kozó fejezetekből érzékelhetjük, hogy a fil-
mesből képzőművésszé váltás eredményesnek
bizonyult. Az életmű fontos állomásait jelentő
brazíliai kiállítások mellett nyugat-európai
tárlatok jelezték: Hamza nem akárhol, hanem
rangos bemutatókon szerepel műveivel. A
művészi pályát reprezentáló-elemzö fejeze-
teket szerencsésen egészíti ki a kötet minden
bizonnyal legértékesebb része: a gazdag és jól
válogatott képmelléklet.

Külön kiemelendő, hogy az ínségesnek
számító időkben testet öltött vállalkozás egy
kisváros közösségének és művészetpártolóinak
igyekezetéből és adakozásával látott napvi-
lágot. A kiadásra vállalkozó Hamza Múzeum
Alapítványt Jászberény város önkormányzata,
a Jászok Egyesülete és az Aprítógépgyár segí-
tette. Három magánszemély (Batta Józsefné,
Tóth Imre jászberényi és Koós Sándor jász-
fényszarui polgárok) is támogatta a kötet meg-
jelenését. Felkarolta kezdeményezésüket és
társult hozzájuk a Brazil Köztársaság Nagykö-
vetsége és a VARIG Brazil Légiforgalmi Tár-
saság, akik közreműködése szintén segítette a
könyv megjelenését. A kötet a Hamza
Múzeumban (5100 Jászberény, Gyöngyösi út
7.) vásárolható meg.

Pethö László

Kerékpárosok!
Ökoturizmust kedvelők!

Megjelent A Tisza menti kerékpártúra-
kalauz (árvízvédelmi töltésen Szegedtől
Tokajig) című útikönyv.

Dr. Nagy Illés vízimérnök, a könyv szer-
zője — aki negyven éven át munkálkodott a
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Tisza árvízvédelmi töltésem — a kipufogó
gázoktól szennyezett és balesetveszélyes köz-
utakról kívánja a kerékpáros túrázókat a mint-
egy 500 km hosszú, a természeti környezetben
lévő, jó levegőjű Tisza menti töltésekre
csábítani.

A könyv elsősorban fiatalok számára ké-
szült, ezért felépítése enciklopédikus. Felöleli
— több mint 200 illusztrációval — a Tisza-táj
geológiai, történelmi, földrajzi, biológiai,
építészeti, néprajzi és irodalmi ismereteit.

Négy részből áll. A kerékpártúra ABC az
első rész, amely ismerteti a kerékpártúrázás
magyar történetét, a kerékpár-típusokat, a
kerékpártúrák szervezését, a túrafelszerelést és
csomagolást, a kerékpáros KRESZ-t, a térkép-
olvasást, a tiszai fürdőzés szabályait, valamint
a táborozás fortélyait.

A Tisza-táj, amely bevezetőként lírai átte-
kintést ad a térség irodalmáról, majd ismer-
teti a táj kialakulását, az ősi ártéri gazdálko-
dást, a Tisza-szabályozás munkálatait, a Tisza-
tavat, a termálvizeket és a táj éghajlatát.
Számos illusztrációval mutatja be a táj élővilá-
gát, a védett növényeket, állatokat és a gazdag
madárvilágot.

A túrakalauz a harmadik rész, amely is-
merteti a Tisza-menti települések történelmét,
látnivalóit, múzeumait, a tájvédelmi körzetek
természeti értékeit, a szállás- és vendéglátó-
helyeket, valamint a kerékpárszervizeket. El-
kalauzol az Opusztaszeri Nemzeti Emlék-
parkba és a Hortobágyi Nemzeti Park terü-
letére is.

A túratérkép léptéke M=l:100 000, és Sze-
gedtől Szolnokon át Tokajig tartalmazza a
Tisza folyót és töltéseit, a Tisza-tavat, a vasúti
és közúti csatlakozásokat, a településeket, jól
kiegészítve ezzel a könyvben leírtakat.

A könyv ára: 980 Ft+postaköltség. (50 da-
rabos megrendelés esetén 900 Ft + posta-
költség. Cím: dr. Nagy Illés 5000 Szolnok,
Batthyány u. 12.; Tel.: 56/375-743)

Tanulmányok a török népi
kultúráról

Ökrösné Bárt ha Júlia: Fogyó hold

A szerzőről: a KLTE-n szerzett néprajz-
kutató-muzeológusi diplomát, jelenleg a kar-
cagi Györffy István Nagykun Múzeum mun-
katársaként dolgozik. Kutatási területe a
kunsági folklór és keleti kapcsolatai, a török
népek néprajza. Jelentősebb munkáit Kaza-
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kisztánban és Anatóliában végezte. Rendsze-
resen publikál szakfolyóiratokban, illetve a
KLTE Néprajzi Tanszékének kiadványaiban.

A Fogyó hold 1997-ben jelent meg, a
KLTE Néprajzi Tanszékének Folklór és Et-
nográfia kiadványai sorozatában, 99 oldalon a
szerző előszavával, egy török és egy angol
nyelvű tartalmi összefoglalóval. A könyv 26
fényképet, négy rajzot és három táblázatot
tartalmaz.

A kötet alcíme: Tanulmányok a török népi
kultúráról. Hét tanulmányról van itt szó,
melyek mindegyike a hagyományos török
szellemi kultúra egy-egy területéről igyekszik
információt szolgáltatni az érdeklődők számá-
ra. A szerző azzal magyarázza a hét tanul-
mány kiválasztását, hogy maga a 7-es szám
nem véletlen, a török népi kultúra egyik meg-
határozó eleme. A tanulmányok a tartalmi kü-
lönbözőségeken túl egy közös vonást is mu-
tatnak: egy, számunkra szinte ismeretlen kul-
túrának az értékeiről, gazdagságáról szólnak.

Az első tanulmányban egy számunkra is
aktuális tavaszünnepről esik szó, a Hidrel-
lezről, amely ugyan nem tartozik a hivatalos
ünnepek közé, mégis mindenki megemlékezik
róla valamilyen tonnában. A törökök Hid-
rellez-napi ünnepe valójában az ősi évkezdés
hagyományát őrzi. A szerzőtől megtudhatjuk;
habár a mohamedán országokban többféle
naptárhasználat van érvényben, mindegyik
szerint a fedeztetés, a megtermékenyítés havá-
val, azaz a márciussal kezdődik, s a Hidrellez
ősi ünnepe május 6-ára esik, ez a nem
mohamedán ünnep nagyjából egységes képet
mutat a Balkántól egészen Közép-Ázsiáig,
ahonnan a törökök magukkal hozták ezt az
ünnepet. A Hidrellezhez fűződő szokások kö-
zül álljon itt csak egy-kettő ízelítőül: az ünne-
pet megelőző napon egy hagyma két szárát
egyenlő hosszúságúra vágják, az egyik szárra
fehér, a másikra vörös szalagot kötnek,
másnap hajnalban a vörös szalagos szár meg-
növekedésétől várják kívánságaik teljesülését,
a bő termést. Az ünnep előestéjén az asszo-
nyok ágakból házat készítenek a család min-
den tagjának, hogy Allah ezáltal minden
rászorulót takaros házhoz segítsen.

A lakodalom érdekes és igen gazdag szo-
kásvilágába nyerhetünk betekintést egy másik
fejezetben. Az utóbbi húsz év gazdasági fejlő-
dése az életmód változásában is lemérhető, de
a falusi zárt közösségek hagyományrendszere
ma is nagy befolyást gyakorol a párválasz-
tásra. Megtudhatjuk, milyen a házasságról

alkotott általános vélemény. Végigkísérhetjük
a házasság főbb szakaszait a lány kiválasztá-
sától egészen a nászéjszakáig, ahol végre
először lehetnek „kettesben" a fiatalok.

Az anatóliai törökök rendkívül összetett
rokonsági rendszerének jobb megértéséhez
szolgáltat adatokat egy újabb fejezet. A szerző
részletes terminológiai táblázatot közöl a még
változatlan formában élő városi rokon- sági
rendszerhez. Ám maga is bajban van, vajon az
affinális vagy műrokonsági rendszerbe so-
rolja-e be a főleg Kelet-Anatóliában érvény-
ben lévő többnejűség, azaz a kuma terminusát.

A népi növényismeretet taglaló fejezet be-
illene füveskönyvnek is, melyből főzőcskézni,
gyógyítani tanulhatna a tisztelt olvasó, ehhez
szolgálna a segítségül a mintegy 140 növényt
török-latin-magyar nyelven magába foglaló
növénynév-mutató.

A legtöbb fénykép a keleti kereskedelem
hagyományos formáiról szóló tanulmányt
illusztrálja, a jellegzetesen bőséges árukínálat-
tal rendelkező boltok, utcaképek tárulnak
elénk.

Egy újabb fejezet a század 20-as éveitől
fellendülő török néprajz tudománytörténetének
fejlődésével, problémafelvetéseivel, nyelvésze-
ti, nyelvjárási, szervezett néprajzi gyűjtő-
munkák ismertetésével foglalkozik.

A tanulmányok sorát utolsóként a már
önálló kötetben megjelent, s ott bővebben tár-
gyalt anatóliai törökség temetkezéséről szóló
zárja. A nomád kultúra nem bővelkedik tárgyi
emlékekben, s ahogy az itt kiderül halottainak
sem állít hivalkodó sírjeleket. Maradandó em-
léket csak a közösség kiemelkedő tagjai szá-
mára állítottak, s a sírjeleket a törzsi hagyo-
mányoknak megfelelően homokkőből vagy
mészkőből ló vagy kos alakúra formálták.

A szerző minden tanulmányához részletes
bibliográfiát csatol, de az egy kötetbe szer-
kesztés gondolatát szerencsés vállalkozásként
kell üdvözölnünk, hiszen érthető nyelveze-
tével, gazdag képanyagával a török kultúra
igazán érdekes részterületeire kalauzolja el az
olvasót. A törökség iránt érdeklődőknek szíves
figyelmébe ajánlom a tanulmánykötetet. A
már említett tanulmányok a Keletkutatás és
Jászkunság folyóiratokban külön-külön már
megjelentek.

(Kapható a karcagi múzeumban, valamint
a KLTE Néprajzi Intézetében lehet érdek-
lődni.)

Kovács Előd
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Jászkunság füzetek 10.
Ka kuk Mátyás: Cigány közvetítésű
jövevényszavak a magyar nyelvben

Ki gondolná, hogy a biboldó, bárgyú, kaja,
manus, pimasz, faramuci szavunkat a cigány
nyelvből is eredeztethetjük? Kakuk Mátyás
most megjelent munkájában köznyelvünk
majdnem 300 szavának eredetét keresi a ci-
gány nyelvben. Könyve nyelvészeti szempont-
ból úttörő jelentőségű: a magyar nyelv cigány
közvetítésű jövevényszavairól még nem ol-
vashattunk ilyen, összegző jellegű művet. Az
eddigi etimológiai kutatások során a cigány
nyelv átadóként szinte szóba sem került. Ka-
kuk Mátyás több tanulmányában, konferen-
ciákon igyekezett erre a lehetőségre a magyar
nyelvészet figyelmét felhívni, eddig siker-
telenül.

Kötete négy tanulmányából csak kettő fog-
lalkozik nyelvészettel. Cigány nyelvi elemek a
magyar nyelvben cím alatt olvashatjuk a mű
legterjedelmesebb részét. Ez a fejezet valójá-
ban etimológiai szótár, itt a szerző főként
olyan szavak kialakulását vizsgálja, amelyeket
a történelmi és etimológiai szótár (TESZ)
ismeretlen vagy bizonytalan eredetűnek tart. A
TESZ csupán 19 magyar szót tart vitat-
hatatlanul cigány eredetűnek. A szerző abból
kiindulva, hogy hétszáz éve élnek közöttünk
cigányok, kevesli ezt a számot. Ha két nép
egymás mellett él, egymást kiegészítve tevé-
kenykednek, kommunikációjuk következtében
tanulnak egymástól, nemcsak szokásokat, gya-
korlati fogásokat, hanem ezeket kifejező sza-
vakat is. Ebben a szótárban igyekezett össze-
gyűjteni azokat a szavakat, amelyekről felté-
telezhető a cigány eredetük. Munkáját problé-
mafelvetésnek szánja, tisztában van azzal,
hogy etimologizálásának nagyobb része cáfol-
ható, de bízik abban, hogy felkelti a néprajz-
tudomány és a nyelvészet érdeklődését, és
ezzel új utat nyit az etimológiai kutatásokban.
Mivel cigány nyelvészet nincs, nagyon nehéz
hangtani, alaktani levezetéseket alkalmazni.
Vekerdi József: A magyarországi cigány
nyelvjárások szótára és helyesírás alapján adta
meg a szóalakokat és jelentéseket a szerző.
Cigány és magyar szavak összefüggéseit a két
nép mindennapi tevékenysége és kapcsolata
alapján vizsgálja. Például a sóvárog szavunkat
a következőképp etimologizálja: „A cigány ov
- op - o 'hat'-ból a cigány sovar 'hatos (pénz)'
lehet a szó alapja, amely kolduláskor gyakran
hangozhatott. (...)" Újabban a so kettőzésével

mondják a magyar zsozsó, ilL zsoska 'pénz'
kifejezést.

A másik nyelvészeti jellegű tanulmány A
cigánylakodalom ürügyén címet viseli. A szer-
ző a lakodalmi szokások és az ehhez kap-
csolódó szókincs cigány vonatkozásait elemzi.
Ebben a fejezetben életre kel az etimológiai
szótár, megtudhatjuk mit ért Kakuk Mátyás a
néprajztudomány és a nyelvészet együtt-
működésén ebben a kérdésben. Szerinte „a
magyar a cigány nyelvből és népszokásokból
sokkal többet vett át, mint amennyire bárki is
gondolt volna". A lakodalmi szokások kapcsán
megmutatja, hogy lehet az átadás-átvétel prob-
lematikáját néprajzi és nyelvészeti módsze-
rekkel együttesen kutatni. Megállapítja, hogy
„a cigány nyelvből kölcsönzött magyar szavak
jelentős része pejoratív, lenéző jelentésű:
bárgyú.csiricsáré, hacacáré, pereputty stb." A
cigánylakodalom kifejezése is 'veszekedést'
jelent. Sőt a szerző által cigány eredetűnek
vélt lakodalmi szokások, szavak periferikus
jellegűek voltak, vagy az utóbbi időkben
„lenézetté, a kulturálatlanság jelévé" váltak:
sarnyúmeny asszony, meny asszony porkolás,
esetleg néhány gyermekszokásban maradtak
fenn: boricatánc, barika.

Az előbb említett tanulmányokat két, fény-
képekből álló tanulmány egészíti ki. Amiből
élünk... cím alatt a Damjanich János Múzeum
gyűjteményéből 31 fotó illusztrálja a tipikusan
cigánynak tartott foglalkozásokat: vándorkö-
szörűs, vályogvetés, kolompkészítés stb.
Olyan mesterségek ezek, amelyekkel be tudott
illeszkedni a cigányság a magyar társadalom
rendjébe, elkülönülten a falusi közösségektől,
de mégis kiegészítve azt.

Csalog Zsolt az 1950-es évek óta készít
fotókat a cigányság életmódjáról. Az Ahogyan
élünk... fejezetben válogatást találhatunk ezek-
ből a fényképekből, Hargitai Lajos napjaink-
ban készült képeivel kiegészítve. A cigányság
hétköznapi élete mellett ünnepeikről is is-
meretet kaphatunk.

Reméljük, Kakuk Mátyás könyve beváltja
a hozzá fűzött reményeket, ösztönzőleg hat a
magyar nyelvészeti kutatásokra, és olyan
vitákat vált ki, amelyek során eldől, a szerző
melyik feltételezése volt helyes, melyik nem,
és ezzel nyelvészetünk fehér foltjainak kiszí-
nezéséhez járulhat hozzá.

Kapható a Jászkunság szerkesztőségében,
valamint a kunszentmártoni könyvesboltban.

Berényi Marianna
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A Jászkunság összefogása
Tanulmányok a Jászkunság

történetéről
(Szerkesztők: Bellon Tibor

és Őrsi Julianna)
1996 végén egy újabb kiadvánnyal bővült

a Jászkunsággal foglalkozó szakirodalom.
A könyv külső borítója egyszerű fehér, fé-

nyes papír, melynek elején kék színű betűkkel
szerepel a cím. Alatta ugyancsak kék tónusú
fotó látható, mely a Karcag határában lévő
Kis-hegyesbori halmon kialakított „kun em-
lékhely"-et örökíti meg. Ez a szoborcsoport
(alkotója Györfí Sándor karcagi szobrász-
művész) a kunok történelmét idézi fel az ún.
kamennaja bábák (kőbabák, kőszobrok)
segítségével.

A kötet a redempció 250. évfordulójára —
1995-ben — megrendezett, az egész Jászkun-
ságot megmozgató rendezvénysorozat alkal-
mából született. Ez szerkesztésében is meg-
nyilvánul, hiszen a könyvben szereplő tanul-
mányokat mintegy keretként fogja közre
Tabajdi Csaba államtitkárnak a kiskunhalasi
jászkun nyitóünnepségen elhangzott beszéde,
valamint Orsi Julianna Krónika a redempció
250. évfordulójának megünnepléséről című
írása.

A tanulmányok a redempció hatását vizs-
gálják — pl. a gazdálkodás, a pénzügyigaz-
gatás, a településnéprajz, a vallás — terü-
leteken. Valamennyi szerző már több évtizede
foglalkozik a Jászkunság kutatásával, melyet
számos önálló kiadványuk is fémjelez. Külön
kiemelvén a kötet két szerkesztőjének tanul-
mányait. Az első két cikkében Őrsi Julianna a
redempció szerepéről ír, illetve a redempció
gyakorlati megvalósulásáról, és az azt segítő
rendelkezésekről. Itt közli többek között Mária
Terézia privilegiális oklevelét a jászok és
kunok redempciójáról, valamint a Királyi
Regulatio-t.

Bellon Tibor a redempció utáni gazdálko-
dást vizsgálja. Részletesen elemzi „az egész
gazdaság, a földhasználat összetett jellegzetes-
ségeit" és az ezzel összefüggő, a gazdálko-
dásban meghatározó szerepű állattartást.

Bánkiné Molnár Erzsébet a pénzügyigazga-
tást mutatja be a Jászkun Kerület helységeiben
1745-től 1848-ig. Többek között feltárja a
pénzügyigazgatást és a szabad gazdálkodás
összefüggéseit. Részletesen ír az adókivetések
módjáról, valamint az 1770-ben kiadott adó-
rendeletről, annak az egész Jászkunság pénz-

ügyi igazgatási szervezetét átalakító szere-
péről.

Novak László a jászkunsági középületek
XVIII—XX. századi arculatával foglalkozik.
Először is kitér a régió kertes település-
szerkezetére, a belsőség halmazos jellegére.
Majd a Jászságból, a Kis- és Nagykunságból
hozott példák alapján szemlélteti a Jászkunság
középületeit. Mindezek alapján összegzi a
középületekről kialakult képet.

Bagi Gábor a redempció utáni (1745—
1848) vallási problémákról értekezik. Az
1760-as évektől a református településekre
katolikusokat telepítettek. Az ekkor kialakult,
máig élő katolikus—református ellentétet
mutatja be. Megemlíti a kerületek gazdasági
életében ugyancsak fontos szerepet játszó
görögöket és zsidókat is.

Pénovátz Antal a református kunok négy
bácskai pusztára történő kirajzásának okát és
magát a folyamatot vizsgálja. Szól a meg-
telepedés nehézségeiről, a falukép évről évre
történő változásáról, a települések képének
szépüléséről.

Szilágyi Miklós „nagykun öntudat"-ról ír.
Kik a kunok? Van-e önálló kun nyelv? Me-
lyek a redemptus hagyomány összetevői?

A tanulmányokat igen gazdag melléklet
egészíti ki: korabeli térképek, városrészletek
másolatai, valamint az 1995-ös redempciós
ünnepségsorozat eredményeit megörökítő
fotók.

Ajánlom ezt a kötetet elsősorban azoknak,
akik jászoknak, illetve kunoknak vallják ma-
gukat. Méltán kerülhet a könyvespolcokra a
Jászkunság eddigi irodalma mellé. De ajánlom
a lokálpatriótákon kívül mindenkinek, hiszen
ez az összefogás, amelyet a régió tanúsított
szabadságának visszaszerzéséért példaként
szolgálhat a mai széthúzó, saját érdekeket haj-
szoló honfitársaink számára is. A könyv a
karcagi és a túrkevei múzeumokban vásárol-
ható meg.

Kókai Magdolna

Történelemmetodikai
műhelytanulmányok

(Szerkesztő: V. Molnár László)
Szakmai szempontból fölöttébb izgalmas

gyűjteményt adott közre egy történelemtaná-
rokból álló munkaközösség, amelyben régóta
publikálok ugyanúgy képviseltetik magukat,
mint tapasztalataik összefoglalására ritkábban
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vagy először vállalkozók. Hasonlóképpen szé-
les kötet által vállalt tematika, hiszen nemzet-
közi kitekintéstől kezdve korábbi metodikai
megoldások elemzésével és szűkebb értelem-
ben vett didaktikai szemléltető anyagok bemu-
tatásával egyaránt találkozik az érdeklődő
olvasó.

Ezen áttekintő méltatáson túl néhány olyan
tanulmányra szeretnék közvetlenül reagálni,
amelyet különösen fontosnak gondolok. Példá-
ul felkeltette érdeklődésemet Domonkos Zsu-
zsanna kicsit ugyan tudálékos című, de fölöt-
tébb izgalmas kérdéseket feszegető dolgozata
(Vázlatok a hamis történelmi tudat történe-
lemformáló szerepéről). Szerzője a történelem-
tanár legkínzóbb dilemmáinak nyílt — és ami
külön erénye, sokoldalúan megalapozott —
felvetésére vállalkozik. Tanítható-e egyáltalán
ez a tárgy, és mit kell kezdenie a lépten-
nyomon adódó értelmezési, megközelítési
problémákkal? Tovább gondolva, értelmezve
felvetéseit úgy vélem, hogy vállalandó és vál-
lalható feladatokról van szó, annál is inkább,
mert a történelem tantárgy (és annak anyaga)
sohasem lesz és lehet abszolút módon lezárt
és befejezett. A tudomány művelésének,
tanításának szép és egyben nem veszélytelen
sajátossága a kortól való függőség, amely ese-
tenként ugyanúgy ad alkalmat a pontosításra,
jobb megvilágításra, mint félreértésre, félre-
értelmezésre vagy legrosszabb esetekben torzí-
tásra. A tanítás során mindehhez kalkulálni
kell a mindenfajta pedagógiai alapműben han-
goztatott életkori sajátosságokat, amelytől a
történettudomány sem függetlenítheti magát.

Az iméntiek megvilágítására személyes
tapasztalataimat idézem. Állítom, hogy immár
több évtizedes pályafutásom kiemelkedően
legjobb történelem tanára Czirbusz Pál tanító
úr volt. A tanító úr rendkívüli szigorral tartotta
kézben a sátoraljaújhelyi fiúiskola negyedik
osztályos nebulóit, akik közé magam is
tartoztam. Minden szemléltető eszköze közül
a legnagyobb hatású az a néhány tucat olaj-
nyomat, amelyek megjelenítése, megelevení-
tése szinte ünnepi esemény volt az osztályban.
A tanító úr kiakasztotta ezeket a táblára, és
olyan lebilincselő magyarázatokat tartott segít-
ségükkel a magyar történelem egyes fejeze-
teiről, hogy ilyenkor a légy rezdüléseit is hal-
lani lehetett a teremben. Számunkra, az ötve-
nes években felcseperedő, „Valahol Európá-
ból" származó, tíz éves fiúk számára fantasz-
tikusan fontosak és lebilincselően érdekesek
voltak a honfoglalásról, a vérszerződésről, a
Csele-patakból kiemelt, mohácsi csatát vesztő

II. Lajos királyról és másokról szóló törté-
netek. A magyarázatok hatását bizonyítja,
hogy a szünetekben vagy iskola után el is
játszottuk a történeteket. Azért részleteztem
mindezt, mert uram bocsa lehet, hogy Czir-
busz tanító úr esetenként még történelmet is
hamisított, de számomra talán azóta sem tudta
senki ennyire érzelemgazdagon, átélhetően és
hitelesen megjeleníteni a múlt történéseit. A
történelemoktatás (és kutatás) egyik jeles
feladata pedig éppenséggel nem kevesebb,
mint liberális, népi vagy éppen nemzeti
identitástudatunk megalapozása.

A tanító úr példáját azért is idéztem, mert
a kötet fontos törekvésének tartom, hogy a
dominánsnak tekintett középiskolai-gimnáziu-
mi történelemoktatás mellett más iskola-
típusok faladataira is figyelmet fordít. (Ballá
Ferenc—V. Molnár László—Wirth István: A
tanítóképzős történelemoktatás megújítása) Az
alkalomra szerveződött munkaközösség arra is
ráirányítja a figyelmet, hogy a tanítás során
komoly szerepe van és lehet a tanítóknak,
akiknek számtalan lehetőségük adódik arra.
hogy közel hozzák a rájuk bízott gyermekek
számára múltunk történéseit. Ezzel szemben
pontosan az ellenkezője érvényesül, ha nem
megfelelően képzett és felkészített tanítók
végzik ezt a felelősségteljes munkát.

Végül a sokféle szemléltetési lehetőséggel
foglalkozó dolgozatokra (Dankó József, Pellé-
né Czene Csilla, Pihurik Judit, Rigóné Pintér
Irén) hívnám fel az érdeklődő szakemberek
figyelmét, hiszen a tanulmányok szerzői sok
olyan gyakorlati megoldást tárnak elénk,
amely a hétköznapokban is alkalmazható.
Ehelyütt ismét a továbbgondolás jegyében fel-
vetem, hogy több mint időszerű lenne a multi-
médiás ismerethordozók alkalmazásának szak-
szerű és szisztematikus elemzése. Ma, amikor
a számítógép háztartási eszközzé válik, akkor
nagy szükség lenne a máris forgalomban lévő
és nem egyszer kitűnő CD-ROM-ok metodikai
elemzésére. A mintaszerűen összeállított és
meglehetősen széles körben forgalmazott
ENCARTA Encyclopedia kiváló szemléltető
anyagok egész sorát tartalmazza. Csak
példaként: egyaránt látható és hallható Chur-
chill, Hitler, Sztálin és mások, a II. világ-
háború menetét és ütközeteit kiváló animációs
film mutatja be és így tovább. Sok gyerek házi
médiatárában jelen vannak ezek a CD-k. Ha
tetszik, ez egy-egy újabb veszélyforrás a
tanárok számára, mert ha az iskolákból és a
történelemtanárok eszközkészletéből mindezek
hiányoznak, akkor a gyerekek nem az ő ma-
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gyarázatait fogják választani. Éppen ezért egy lenne ismertetni és méltatni őket. (Könyves-
újabb, hasonló kötetben feltétlenül érdemes boltokban kapható.)

Pethő László

HÍREK

Február 5-én Berényi Dénes Akadémikus,
a DAB elnöke, Barta János egyetemi tanár és
Gelléri Dezső a Jász-Nagykun-Szolnok Me-
gyei Tudományos Testület alelnöke Várhegyi
Attila polgármester úrnál tett látogatást, s a
megyei jogú város tudományos életéről be-
szélgettek. Várhegyi Attila megerősítette,
hogy anyagilag is segítik a tudományos egye-
sület munkáját. Szó esett a nem hivatásos
kutatók anyagi támogatásáról, s arról, hogy a
hivatásos kutatókat hogyan lehetne úgy
segíteni anyagilag, hogy nekik ne másod- és
harmadállásokra legyen szükségük, hanem fő
hivatásuknak élhessenek. Azóta a DAB elnöke
hivatalos levelet kapott a polgármester úrtól,
hogy ez évre egymillió forintot kap az
egyesület.

*

Március 8-án volt a Jász-Nagykun-Szolnok
Megyei Tudományos Testület elnökségi ülé-
se. A Tudományos Testület elnöksége meg-
hallgatta Szabó László elnök beszámolóját az
előző ülés óta történtekről. Elhangzott, hogy a
Tudományos Testület támogatásokat nyújtott
folyamodó tagjainak (3 fő külföldi konferen-
cián való részvételét, 2 könyv megjelentetését
segítette és 1 kutatást támogatott); megalakult
a Sportbiológiai munkabizottság, mely máris
aktívan működik; megjelent a testület folyó-
irata, a Jászkunság 6 száma és folytatódott a
Jászkunság Füzetek c. sorozat; Karcagon és
Jászberényben tartotta kihelyezett vezetőségi
ülését a DAB Bizottság vezetősége, melynek
során megismerkedtek e két város tudományos
és kulturális életével is. Ezek után döntés szü-
letett az újabb támogatási kérelmek oda-
ítéléséről, melyet a következők kaptak:
Cseh János
Kertész Róbert
Hídvégi Péter
Szurmay Emő

Pethő László
Nyári Katalin

Füvessv Anikó

könyvkiadásra
könyvkiadásra
könyvkiadásra
konferencia
költségeire
könyvkiadásra
kutatás
befejezésére
kuli", tanulmányút

30000 Ft
50000 Ft
20000 Ft

30000 Ft
50000 Ft

50000 Ft
25000 Ft

Összesen: 255000 Ft

Határozat született arra nézve is, hogy a
Tudományos Testület pedagógiai díjat alapít,
melyet minden évben a Megyei Pedagógiai
Intézet javaslata alapján az országos tanulmá-
nyi versenyeken a legeredményesebb diákokat
felkészítő tanár kap.

Döntött az elnökség arról is, hogy a tudo-
mányos fokozatok megszerzésének ösztönzése
céljából ösztöndíjat alapít PhD hallgatók
számára, melyet pályázat útján lehet elnyerni.
Évente 3-5, különböző tudományterületeken
doktori képzésben résztvevő hallgató 1 féléves
alaptandíját a Testület vállalná át, cserébe a
támogatottak bekapcsolódnának a TT mun-
kájába, s kutatási beszámolóikkal, írásaikkal
megjelennének a Jászkunság oldalain is.

Móricz Zsigmond nyomában Zagyvaré-
kason. 1997. március 19-én Zagyvarékason a
polgármesteri hivatalban rendhagyó irodalmi
órát tartottak. Mint az köztudomású, Móricz
Zsigmond gyakran járt a községben, mivel itt
nevelkedett nevelőszülőknél Litkey Imre, akit
később a híres író örökbe fogadott. A rend-
hagyó irodalmi órán Agócs Gyula polgár-
mester köszöntő szavai után Agócs Gyuláné
tanárnő ismertette, mi fűzte Móriczot Zagyva-
rékashoz, s hogy műveiben hogy jelentkeznek
itteni élményei. Az összejövetelnek az adott
különös rangot, hogy jelen volt dr. Móricz
Imre, aki szívesen és érdekesen mesélt gyer-
mekkoráról, dr. Czine Mihály irodalomtör-
ténész, a jeles Móricz-kutató, dr. Tasi József,
Móricz leveleinek és életmüvének kutatója,
sajtó alá rendezője, valamint azok a gyer-
mekkori jóbarátok, akikkel hajdan Móricz
Imre Zagyvarékason találkozott. A jó hangu-
latú megemlékezést Valkó Mihály foglalta
keretbe.

Az 1993-ban újjáalakult Verseghy Ferenc
Irodalmi Kör 1997. március 11-én tartotta évi
rendes közgyűlését a Damjanich Múzeum
konferenciatermében. A kör célja a Verseghy-
kultusz folyamatos ápolása, Szolnok város
szellemi életének pártfogolása, a különböző
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foglalkozású értelmiségiek összefogása, a vá-
ros irodalmi és nyelvi hagyományainak, múlt-
jának feltárása és közkinccsé tétele, bekap-
csolódás Szolnok kulturális életébe. Szurmay
Emő elnök beszámolt a kör 1996-ban végzett
tevékenységéről. A tagság rendszeres, kétha-
vonkénti találkozóin tíz székfoglaló előadás
hangzott el nyelvészeti, irodalmi, festészeti és
néprajzi témákörökben. Folytatódott a Város-
házi esték előadás-sorozat, amely a két világ-
háború közötti, valamint az 1945 utáni Szol-
nok életét mutatta be. 1997-ben folytatódik ez
a sorozat. Az idei év kiemelt rendezvénye lesz
az a tudományos ülésszak és emlékünnepség,
amely a kör névadója, Verseghy Ferenc
születésének 240., halálának 175. évfordulója
alkalmával rendeznek Szolnokon szeptember
19—21. között. Az előadások témája: Verse-
ghy és kora, Verseghy és kortársai. Szurmay
Ernő beszámolóját követően dr. Szabó László
ismertette a Jászkunság folyóirat történetét és
a szerkesztőbizottság jövőbeni elképzeléseit.
Ezt követően a Verseghy Kör tagjai közül
azok, akik eddig megtartották székfoglaló elő-
adásukat, megkapták a Verseghy- emlékérmet,
amelyet Szabó Imrefia Béla és Györfi István
készített. A gravírozás Kozma Károly ötvös
munkája.

A Tisza Klub környezet- és természetvédő
egyesület 1997. április 11—13. között Regio-
nális kihívások címmel tartott munkaérte-
kezletet. Az ismerkedésen, a kapcsolatfelvételi
lehetőségeken kívül társadalmi szervezetek és
önkormányzatok képviselői vitatták meg neves
előadók közreműködésével stratégiai terveiket,
elsősorban az intézményfejlesztés, a régió
környezet- és természetvédelmét, valamint a
terület- és tájfejlesztést szem előtt tartva.

Néprajzi könyvestár tea mellett. — 1997.
április 23-án Budapesten a Magyar Néprajzi
Társaságban H. Bathó Edit mutatta be a
Jászsági Füzetek két legutóbbi kötetét.

A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Honis-
mereti Egyesület 1997. április 26-án tartotta
tisztújító közgyűlését. Az egyesület új elnöke
dr. Nagy Molnár Miklós, titkára Kovácsné dr.
Kaposvári Gyöngyi. A Csete Balázs-emlék-
plakettel ebben az évben a leköszönő elnököt,
Tánczosné Bereczki Ibolya kandidádust tisz-
telte meg az egyesület.
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